

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ИТОГИ VII МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ»

Аннотация. В статье дается обзор VII международной научно-практической конференции «Теория и практика судебной экспертизы в современных условиях», состоявшейся в Московском государственном юридическом университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) 17-18 января 2019 года, излагаются основные положения докладов участников конференции.

Ключевые слова: Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА), кафедра судебных экспертиз, судебные экспертизы, судебно-экспертная деятельность.

В Московском государственном юридическом университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) 17-18 января 2019 года прошла VII Международная научно-практическая конференция «Теория и практика судебной экспертизы в современных условиях», которая была организована кафедрой судебных экспертиз и Институтом судебных экспертиз Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) совместно с АНО «СОДЭКС МГЮА им. О.Е. Кутафина».



Первый день работы Конференции начался с пленарного заседания, участников Конференции приветствовали первый проректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) д.ю.н., профессор Грачева Елена Юрьевна; первый заместитель начальника ЭКЦ

«Теория и практика судебной экспертизы в современных условиях»

МВД России генерал-майор полиции *Сыромятников Сергей Владимирович*, ректор Московской академии Следственного комитета Российской Федерации генерал-майор юстиции *Багмет Анатолий Михайлович*; заместитель директора ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России, д.ю.н., доцент *Омельянюк Георгий Георгиевич*; начальник Бюро ГБУ Московской области «Бюро судебно-медицинской экспертизы», д.мед.н., профессор *Клевно Владимир Александрович*.

Пленарный доклад председателя организационного комитета Конференции, директора Института судебных экспертиз, заведующего кафедрой судебных экспертиз Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), д.ю.н., профессора, Президента Ассоциации образовательных учреждений «Судебная экспертиза», академика РАН, заслуженного деятеля науки РФ, почетного работника ВПО РФ *Россинской Елены Рафаиловны* был посвящен *«Современному состоянию и перспективам цифровизации судебно-экспертной деятельности»*.

В Конференции традиционно приняли участие иностранные гости: из Боснии и Герцеговины - *Trisić Ljiljana* (independent expert in internal affairs and security, master degree candidate); из Белоруссии - *Лапина Ирина Александровна* (Институт повышения квалификации и переподготовки кадров Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, ректор, к.ю.н., доцент); из Казахстана - *Парамонова Лада Федоровна* (Институт судебных экспертиз по Павлодарской области РГКП «ЦСЭ МЮ РК», главный эксперт, к.ю.н.).

С актуальными и увлекательными пленарными докладами, связанными с дискуссионными вопросами судебной экспертологии и криминалистики, выступили: *Макаренко Илона Анатольевна* (Институт права Башкирского государственного университета, директор, д.ю.н., профессор), *Майлис Надежда Павловна* (Московский университет МВД РФ имени В.Я. Кикотя, профессор кафедры оружиеведения и трасологии учебно-научного комплекса судебной экспертизы, д.ю.н., профессор), *Монсеева Татьяна Федоровна* (Российский государственный университет правосудия, зав. кафедрой судебных экспертиз и криминалистики, д.ю.н., профессор), *Белкин Анатолий Рафаилович* (Российский Технологический университет, и.о. зав. кафедрой уголовно-правового обеспечения национальной безопасности, д.ю.н., к.ф.-м.н., профессор), *Иванова Елена Вячеславовна* (ГОУ ВО МО «Государственный социально-гуманитарный университет», заведующий кафедрой криминалистики и уголовного процесса, д.ю.н.). В рамках пленарного заседания к участникам конференции с докладами также обратились профессора кафедры судебных экспертиз Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) *Зинин Александр Михайлович, Галышшина Елена Игоревна*.



На следующий день научная дискуссия продолжилась на шести тематических площадках: «Теоретические, правовые и организационные проблемы судебной экспертологии», «Проблемы судебных речеведческих экспертиз», «Проблемы криминалистических экспертиз», «Проблемы судебно-медицинских, судебно-психиатрических и психологических экспертиз»; «Проблемы судебных инженерно-технических экспертиз, экспертизы веществ, материалов и изделий»; «Проблемы судебных экономических экспертиз».

В процессе работы секции «Теоретические, правовые и организационные проблемы судебной экспертологии» бурная дискуссия была связана с вопросами образования судебных экспертов. Данная тема была затронута, например, в докладах *Перепечиной Ирины Олеговны* (МГУ им. М.В. Ломоносова, кафедра криминалистики юридического факультета, профессор, д.мед.н.), *Шкоропат Елены Антоновны* (Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, начальник кафедры экспертико-криминалистической деятельности учебно-научного комплекса судебной экспертизы, к.ю.н., доцент).

Активное обсуждение развернулось вокруг доклада *Моргачёвой Ларисы Алексеевны* (Воронежский государственный университет, юридический факультет, кафедра уголовного процесса, преподаватель).

Секцию «Проблемы судебных речеведческих экспертиз» посетили ученые из университетов Москвы, Санкт-Петербурга, Томска, Фрайбурга (Германия).

Оживленную дискуссию вызвал доклад *Бариновой Юлии Владимировны* (Томский государственный университет, эксперт Учебно-консультативного центра по русскому языку филологического факультета, к.филол.н) «Формально-содержательные типы высказываний в аспекте лингвистических экспертиз по делам о защите чести, достоинства и деловой репутации». Участниками секции предлагались возможные корректировки вопросов эксперту в рамках лингвистических экспертиз по делам о защите чести, достоинства и деловой репутации, также обсуждались возможности уточнения понятия «негативная информация» в рамках данной категории дел.

«Теория и практика судебной экспертизы в современных условиях»

Большинство из гостей затронули в своих докладах тему, связанную с отсутствием единого научно-методического подхода к производству лингвистических экспертиз и исследований.

Секция «Проблемы криминалистических экспертиз» запомнилась особым интересом участников к проблеме «Установления последовательности выполнения реквизитов документов». С увлекательным докладом на данную тему выступил *Плинатус Антон Андреевич (ЭКЦ МВД России, главный эксперт отдела почерковедческих экспертиз и технико-криминалистического исследования документов управления криминалистических экспертиз и учетов) – «Возможности установления последовательности выполнения реквизитов документов».*

Участники секции обратили особое внимание на необходимость выработки единого научно-методического подхода к решению указанной задачи.



В ходе дискуссии на секции «Проблемы судебно-медицинских, судебно-психиатрических и психологических экспертиз» участники затронули вопросы методического обеспечения судебной психофизиологической экспертизы с применением полиграфа. Участники подчеркнули, что некоторые методические подходы к проведению указанной экспертизы содержат грубые нарушения основных положений криминалистики и судебной экспертизы. В качестве примера участники привели «Межведомственную методику производства судебно-психофизиологических экспертиз», разработанную группой авторов из нескольких ведомств, которая была внедрена без этапа апробации. Гости Конференции разъяснили, что необходимо расширять научно-прикладные исследования в области судебно-психофизиологической экспертизы с применением полиграфа. Выступившие на конференции докладчики намерены продолжать работу по разъяснению ошибочности ряда положений методических документов по экспертизе и исследованиям с применением полиграфа, принятых в 2018 году.



Заседание секции «*Проблемы судебных инженерно-технических экспертиз, экспертизы веществ, материалов и изделий*» проходило под руководством доцента Семикаленовой А.И. и доцента Шамаева Г.П. (кафедра судебных экспертиз Университета имени О.Е. Кутафина).

Живой интерес аудитории вызвало выступление *Самойленко Дмитрия Вячеславовича (МИИГАиК)*, которое было посвящено актуальным вопросам судебной землеустроительной экспертизы. В ходе своего доклада Д.В. Самойленко затронул и проблемы кадастрового учёта земельных участков. Были рассмотрены типичные ситуации, влекущие за собой возникновение судебных споров, наиболее распространённые ошибки, допускаемые при производстве судебных землеустроительных экспертиз.

Вопросам комплексного товароведческого и компьютерно-технического исследования компьютерных программ было посвящено выступление представителя Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), доцента кафедры судебных экспертиз *А.И. Семикаленовой*. В своём докладе она отметила сложности, с которыми формировалась экспертная практика по данному направлению, проблемы разработки методического и технического обеспечения данного, относительно нового, направления судебно-экспертных исследований.

Активный интерес участников Конференции вызвала секция «*Проблемы судебных экономических экспертиз*». Научно-практическая дискуссия касалась актуальных вопросов судебной бухгалтерской экспертизы, судебной оценочной экспертизы, особенностей участия специалиста при оценке заключения эксперта-оценщика, были рассмотрены злободневные вопросы подтверждения квалификации эксперта-оценщика. Оживленную дискуссию вызвали вопросы, связанные с цифровизацией экономики, а также судебной финансово-экономической экспертизы операций с цифровыми активами (созданными на платформе *Blockchain*), чему были посвящены доклады *Колотова Сергея Михайловича* (Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА), преподаватель кафедры судебных экспертиз), *Мануилова Андрея Вячеславовича* (Генеральный директор ООО «Северо-Западное экспертное бюро», магистр права).

«Теория и практика судебной экспертизы в современных условиях»



В рамках Конференции была проведена также студенческая секция, на которой студенты Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и других ВУЗов доложили о результатах своих научных исследований, организованных под руководством отечественных и зарубежных ученых в области судебной экспертологии.

Тезисы конференции были опубликованы издательством «Проспект».

При подведении итогов Конференции в рамках завершающего пленарного заседания было подчеркнуто, что дискуссия, развернувшаяся на данной научной площадке, позволила выявить наиболее актуальные проблемы, стоящие на сегодняшний день перед теорией и практикой криминалистики и судебной экспертологии, а также обозначить некоторые пути для их разрешения.



Antonina K. Lebedeva

**RESULTS OF VII INTERNATIONAL SCIENTIFIC-PRACTICAL CONFERENCE
«THEORY AND PRACTICE OF FORENSIC EXAMINATION IN MODERN CONDITIONS»**

Abstract. The article provides an overview of the VII International Scientific and Practical Conference «Theory and Practice of Forensic Examination in Modern Conditions», held at the O.Y. Moscow State Law University. Kutafina (MSLA) January 17-18, 2019, outlines the main provisions of the reports of the conference participants.

Сведения об авторе: Лебедева Антонина Константиновна, к.ю.н., преподаватель кафедры судебных экспертиз Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

tonya109@yandex.ru

About the author: Antonina K. Lebedeva, Candidate of Law sciences, lecturer of Forensic Expertise's department at Kutafin Moscow State Law University (MSAL),
tonya109@yandex.ru.